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Display a due righe

Il display a due righe consente di visualizzare
contemporaneamente sia la formula di calcolo
che il suo risultato.
* La riga superiore mostra la formula di calcolo.
* La riga inferiore mostra il risultato.
Viene visualizzato un simbolo separatore ogni
tre cifre quando la parte intera della mantissa ha
piu di tre cifre.

Prima di iniziare...

m Modalita
Prima di iniziare un calcolo, & necessario
inserire la modalita corretta, come indicato nella
tabella sottostante.

Per eseguire questo tipo di | Per eseguire questa |Per entrare

operazione con tasti:

in questa modalita:

calcolo:

Calcoli aritmetici elementari [ER] COMP
Deviazione standard 2] sSD
Calcoli di regressione &) REG
Soluzione di equazioni (R} EQN

« Premendo il tasto pit di due volte si visualizzano ulteriori schermate
di configurazione.Le schermate di configurazione sono descritte nelle
sezioni di questo manuale dove vengono effettivamente utilizzate per
modificare I'impostazione della calcolatrice.

« In questo manuale, il nome della modalita che & necessario inserire al fine
di eseguire i calcoli descritti & indicato nel titolo principale di ciascuna

sezione.




Calcoli di equazioni

Nota!
« Per tornare alla modalita di calcolo e alla configurazione delle impostazioni
iniziali riportate di seguito, premere (2)(Mode) B3.

Modalita di calcolo: COMP
Unita di misura dell'angolo: Deg
Formato visualizzazione esponenziale: Norm 1
Formato visualizzazione frazione: a%
Carattere punto decimale: Punto

« Gli indicatori di modalita compaiono nella parte superiore del display.

« Assicurarsi di controllare la modalita di calcolo corrente (SD, REG, COMP)
e l'impostazione dell'unita di misura dell'angolo (Deg, Rad, Gra) prima di
iniziare un calcolo.

m Capacita input

« L'area di memoria utilizzata per I'inserimento del calcolo pud
contenere 79 "passi".Un passo viene ripreso ogni volta che si
preme un tasto numerico o un tasto operatore aritmetico
(moBna)

L'uso del tasto (] o (rw) non riprende un passo, quindi inserendo

, ad esempio, si riprende solo un passo.

. E pOSSIbIIe inserire fino a 79 passi per un singolo calcolo.Ogni
volta che si inserisce il 73° passo di qualsiasi calcolo, il cursore
cambia da"_" a "m" per avvertire che la memoria si sta
esaurendo.Se € necessario inserire piu di 79 passi, si dovrebbe
dividere il calcolo in due o piu parti.

* Premendo il tasto | si richiama I'ultimo risultato ottenuto,
che e possibile utilizzare in un calcolo successivo.

m Effettuare correzioni durante I'inserimento di dati

» Usare®e®per spostare il cursore sulla posizione desiderata.

* Premere per eliminare il numero o la funzione nella
posizione corrente del cursore.

» Premerewr) (ins) per passare a un cursore di inserimento L .
Inserendo qualcosa mentre il cursore di inserimento € sul
display, inserisce il dato nella posizione del cursore di
inserimento.

* Premendo (ins) o B si torna al cursore normale dal cursore
di inserimento.

m Funzione di riproduzione

» Ogni volta che si esegue un calcolo, la funzione di riproduzione
memorizza la formula di calcolo e il suo risultato nella memoria
di riproduzione.Premendo il pulsante 1(a]si visualizza la formula
e il risultato del calcolo eseguito I'ultima volta. Premendo
nuovamente (4] si torna indietro in sequenza (da nuovo a
vecchio) attraverso i calcoli passati.
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Premendo il tasto(<)1®Jo mentre un calcolo della memoria di

riproduzione ¢ sul display si passa alla schermata di modifica.

Premendo il tasto («) o(®»)immediatamente dopo aver terminato

un calcolo, viene visualizzata la schermata di modifica per quel

calcolo.

Premendo @3 1 non si cancella la memoria di riproduzione, in

modo da poter richiamare |'ultimo calcolo anche dopo aver

premuto (19 .

La capacita di memoria di riproduzione & di 128 byte per la

memorizzazione di espressioni e risultati.

La memoria di riproduzione viene eliminata tramite una delle

seguenti azioni.

Quando si preme il pulsante (on].

Quando si inizializzano le modalita e le impostazioni premendo ()

@D er@®)Ba

Quando si passa da una modalita di calcolo ad un'altra

Quando si spegne la calcolatrice.

m Localizzatore di errore

* Premendo(®] o (&) dopo un errore viene visualizzato il calcolo
con il cursore posizionato nel punto in cui si & verificato I'errore.

m Multi-istruzioni

Una multi-istruzione € un'espressione composta da due o pit espressioni

piu piccole, che vengono unite utilizzando due punti (:)m

* Esempio: per sommare 2+ 3 e moltiplicare il risultato per 4

2@3smOmEsa| >0 5.,

Ansx4
a 20.

m Formati di visualizzazione esponenziale
Questa calcolatrice puo visualizzare fino a 10 cifre.| valori pit grandi
vengono visualizzati automaticamente utilizzando la notazione esponenziale.
Nel caso di valori decimali, &€ possibile scegliere tra due formati che
determinano in quale punto viene usata la notazione esponenziale.
 Per cambiare il formato di visualizzazione esponenziale, premere il tasto
S un certo numero di volte fino a raggiungere la schermata di impostazione
del formato di visualizzazione esponenziale mostrata di seguito.

Fix Sci Norm

« Premere (3] .Nella schermata di selezione del formato che appare,
premere (1) per selezionare Norm 10 (2] per Norm 2.

*Norm 1

Con Norm 1, la notazione esponenziale viene automaticamente utilizzata

per valori interi con piu di 10 cifre e valori decimali con piu di due cifre decimali.
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*Norm 2

Con Norm 2, la notazione esponenziale viene automaticamente utilizzata

per valori interi con piu di 10 cifre e valori decimali con piu di nove cifre

decimali.

« Tutti gli esempi in questo manuale mostrano i risultati di calcolo utilizzando
il formato Norm 1.

m Simboli di punto e separatore decimale

E possibile utilizzare la schermata di visualizzazione (Disp) per specificare

i simboli desiderati per il punto decimale e il separatore a 3 cifre.

« Per modificare I'impostazione del simbolo del punto decimale e del
separatore, premere il tasto un certo numero di volte fino a raggiungere
la schermata di impostazione mostrata di seguito.

Disp
1

« Visualizzare la schermata di selezione.

« Premere il tasto numerico (1] o (2] ) che corrisponde all'impostazione
che si desidera utilizzare.
(1) (Dot):Punto decimale di periodo, separatore virgola
(2] (Comma):Punto decimale di virgola, separatore periodi

mlnizializzazione della calcolatrice

« Eseguire la seguente operazione con tasti quando si desidera inizializzare
la modalita di calcolo e la configurazione e cancellare la memoria di
riproduzione e le variabili.

(cw) ) (Al B

Calcoli elementari (COMP-)

m Calcoli aritmetici

Usare il tasto per accedere alla modalita COMP quando si
desidera eseguire calcoli elementari.

COMP .ot o
« | valori negativi all'interno dei calcoli devono essere racchiusi tra parentesi.
sin —1.23 — (sn) 1.23

« Non & necessario racchiudere un esponente negativo tra le parentesi.
sin 2.34 x 10 — (sn) 2.34 5

* Esempio 1:3%(5x107°) = 1.5x10°¢

3Bs5) @B

«Esempio 2: 5x(9+7) =80 S5S5EI3(J9ED7

« E possibile saltare tutte le operazioni (1) prima di 3 .

m Operazioni con frazioni

* Calcoli con frazioni

« | valori vengono visualizzati automaticamente in formato decimale ogni
qualvolta il numero totale di cifre di un valore frazionario(numero intero +
numeratore + denominatore + segni di separazione ) supera 10.
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2,1_13

-E io1: —+ —=
sempio 3 5 15
2 3EB 158 13.15.
1 2 11
-E 02:3—+1—=4—
sempio 34+13 412

ClGARNOARY +

1206 383 4,11.,12.

2 1
-Esempio 3: —-= — 26483
-Esempi04:%+1.6:2.1 10263168

« | risultati dei calcoli che mischiano frazioni e valori decimali
sono sempre decimali.

* Conversioni di decimali <> frazioni

« Utilizzare I'operazione illustrata in basso per convertire i risultati
di calcolo tra valori decimali e valori di frazione.

« Si noti che la conversione puo richiedere fino a due secondi.

«Esempio1: 2.75 =2 3 (Decimal — Fraction)

2rs@ [ 275 ]
- &

1
+Esempio 2: 5~ < 0.5 (Fraction «» Decimal)

P —n

* Conversione frazione mista <> frazione impropria

. 5
* Esempio: 1 — « —
P 1 3 > 3

10 2E @[ 125 ]




« E possibile utilizzare la schermata di visualizzazione (Disp) per
specificare il formato di visualizzazione quando un risultato di
calcolo della frazione & maggiore di uno.

* Per modificare il formato di visualizzazione della frazione,
premere il tasto diverse volte fino a raggiungere la
schermata di impostazione mostrata di seguito.

Disp
1

« Visualizzare la schermata di selezione. Premere il tasto (1)
Altri modelli: (33 ()
* Premere il tasto numerico ( (1) o (2)) che corrisponde
all'impostazione che si desidera utilizzare.
(1)(a%) :Frazione mista
(2)(d/c):Frazione impropria
« Si verifica un errore se si tenta di immettere una frazione mista
mentre & selezionato il formato di visualizzazione d/c.
m Calcoli percentuali
* Esempio 1 : per calcolare il 12% di 1500 (180)
1500 12
* Esempio 2 : per calcolare quale percentuale di 880 & 660 (75%)
660 6 880
* Esempio 3 : per aggiungere il 15% a 2500 (2875)
2500 E3 15
* Esempio 4 : per scontare 3500 del 25% (2625)
3500 E3 25 a2
* Esempio 5: per scontare la somma di 168,98 e 734 del
20% (800)
168 E3 98 €3 734 B3 (g
(A) B3 20 [

« Come illustrato qui, se si desidera utilizzare I'attuale valore della memoria
di risposta in un calcolo di markup o di sconto, & necessario assegnare il
valore della memoria di risposta a una variabile e quindi utilizzare la
variabile nel calcolo di markup/sconto.Questo dipende dal fatto che il
calcolo effettuato (%) quando si preme memorizza un risultato nella
memoria di risposta prima che si prema il tasto (@ .

%

° Esempio 6 :sesi aggiungono 300 grammi a un campione di prova
originariamente di 500 grammi, qual & I'aumento percentuale del peso?
(160%) 300 E3 500

e Esempio 7 : qual & il cambiamento percentuale di cambiamento
quando un valore viene aumentato da 40 a 46?E nel caso di 48?
(15%, 20%) 4663 4069

ENCCCE N Ix] = |




m Calcoli con gradi, minuti, secondi

« E possibile eseguire calcoli sessagesimali utilizzando gradi (ore), minuti
e secondi, e convertire tra valori sessagesimali e decimali.

« Esempio 1: per convertire il valore decimale 2,258 in un valore
sessagesimale e poi tornare a un valore decimale.

2258 8 2.258
2°15°28.8
2.258

« Esempio 2 : per eseguire il seguente calcolo;12°34'56" X 3.45
12 34 () 56 () B3 3.45 B3 | 43°24°31.2

m FIX, SCI, RND

« Per modificare le impostazioni per il numero di cifre decimali, il numero
di cifre significative, o il formato di visualizzazione esponenziale, premere
il tasto B diverse volte fino a raggiungere la schermata di impostazione
mostrata di seguito.

Fix Sci Norm

Premere il tasto numerico ((1J, (2), o (3)) ,che corrisponde all'elemento
di impostazione che si desidera modificare.

(1) (Fix):Numero di cifre decimali

(2] (Sci): Numero di cifre significative

(3] (Norm):Formato visualizzazione esponenziale

Esempio 1: 200 + 7x14 =

ol @ ua [ o]

(Specifica tre . FIX
posizioni decimali). &7 ((Fix) (3] 400.000

(Il calcolo interno continua ad usare 12 cifre).

2008378 28.571
148 400.000

Il seguente calcolo viene eseguito utilizzando il numero specificato di
posizioni decimali.

(Arrotondamento interno) 2008378 28.571
G 28.571
148 399.994

« Premere [og) «xssx (3)(Norm) per cancellare la specifica Fix.
* Esempio 2:1 -+ 3, che mostra il risultato con due cifre significative (Sci
2)
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* Premere [mog «xxx (3)(Norm) (33, o annullare la specifica Sci.

| Calcoli di memoria MP

Usare il tasto per accedere alla modalita COMP quando si
desidera eseguire un calcolo utilizzando la memoria.

. Memoria di risposta

Ogni volta che si preme B3 dopo aver inserito valori o un'espressione,

il risultato calcolato aggiorna automaticamente i contenuti della memoria
di risposta memorizzando il risultato.

Oltre a[B) , i contenuti della memoria di risposta sono aggiornati con il
risultato ogni volta che si preme () (%), M), fwe) (W), or fur)

seguito da una lettera (da A a F, oppure M, X 0 Y).

E possibile richiamare il contenuto della memoria di risposta premendo

La memoria di risposta pud memorizzare fino a 12 cifre per la mantissa
e due cifre per I'esponente.

Il contenuto della memoria di risposta non viene aggiornato se
I'operazione eseguita tramite una qualsiasi delle operazioni sopra
descritte provoca un errore.

Calcoli consecutivi

E possibile utilizzare il risultato di calcolo attualmente visualizzato sul
display (e memorizzato anche nella memoria di risposta) come primo
valore del calcolo successivo.Si noti che premendo un tasto operatore,
mentre un risultato viene visualizzato, fa si che il valore visualizzato passi
a Ans, indicando che ¢ il valore attualmente memorizzato nella memoria
di risposta.

Il risultato di un calcolo pud essere utilizzato anche con una successiva
funzione di Tipo A (x2, x%, x7', xI, DRGM), +, —, Ax"),V, X, =, nPrandnCr.
Memoria indipendente

| valori possono essere inseriti direttamente nella memoria, aggiunti alla
memoria o sottratti dalla memoria.La memoria indipendente & comoda per
calcolare totali cumulativi.

La memoria indipendente utilizza la stessa area di memoria della
variabile M.

Per cancellare la memoria indipendente (M), immettere (0) (M+).
Esempio:

23+9=32 23 B3 9 &) 619 () (M+)
53 — 6 =47 53 & 6 1)
—) 45 x 2 =90 45 E3 2 ) ()
(Total) —11 (Fed () (M+)



m Variabili

Ci sono nove variabili (daAa F, M, X e Y), che possono essere utilizzate
per memorizzare dati, costanti, risultati e altri valori.

Usare la seguente operazione per cancellare i dati assegnati ad una
particolare variabile :(0) (A) .Questa operazione elimina i dati
assegnati alla variabile A.

Eseguire la seguente operazione con i tasti quando si desidera eliminare
i valori assegnati a tutte le variabili.

@Dve) B

- Esempio :193.2 + 23 = 84

193.2 +~ 28 = 6.9
193.2 () (0 (A) 323 B3
() (2] 63 28 B3

Calcoli di funzioni scientific

Usare il tasto per accedere alla modalita COMP quando si
desidera eseguire calcoli aritmetici elementari.

+ Alcuni tipi di calcoli possono richiedere molto tempo.

« Attendere che il risultato venga visualizzato sul display prima di iniziare
il calcolo successivo.

« 1 =3,14159265359

m Funzioni Trigonometriche/Trigonometriche Inverse

« Per madificare I'unita di misura dell'angolo predefinita (gradi, radianti,
gradi), premere il tasto diverse volte fino a raggiungere la schermata
di impostazione dell'unita di misura dell'angolo mostrata di seguito.

Deg Rad Gra
1 2 3

+ Premere il tasto numerico (1] (2]o (3] ) che corrisponde all'unita di
misura dell'angolo che si desidera utilizzare.(90°Z =radianti = 100 gradi)
» Esempio 1:sin 63°52'41" = 0.897859012

63 () 52 () 41 (=]

« Esempio 2:COS (% rad): 0.5
""" (2)(Rad)
O (@308



V2
2

+ Esempi 3:C0S™' =0.25 (rad) (= % (rad))

..... @) (Rad)
b o) (O 2E@32008 by B e (0 B8
+ Esempio 4:tan"' 0.741 = 36.53844577 °
..... E](Deg)
07418
m Funzioni iperboliche/lperboliche inverse
- Esempio 1:sinh 3.6 = 18.28545536 Gn) 3.6 B3
- Esempio 2:sinh~' 30 = 4.094622224 3083
m Logaritmi comuni e naturali/Antilogaritmi
Esempio 1:log 1.23 = 0.089905111 1238
Esempio 2:In 90 (= log, 90) = 4.49980967

n)o0 B33

Ine=1 (n) (=]

« Esempio 3: ¢"*= 22026.46579 108
« Esempio 4:10'® = 31.6227766 158
- Esempio 5:2'= 16 2~48

m Radici quadrate, radici di cubo, radici, quadrati,
cubi, reciproci, fattoriali, numeri casuali, m, e
permutazione/combinazione

» Esempio 1: V2 + '3 x V5 = 5.287196909

L 2 sB8Ws8

* Esempio 2:°/5 4 °/—27 = -1.290024053

D@ DO 270083

1
+ Esempio 3:7\123 (= 1237) = 1.988647795
7 1238
» Esempio 4:123 + 30> = 1023 1238330783
» Esempio 5:123= 1728 12678

1 2

*Esempio6: 1 _ 1
4

0|~

O3s@4xoxa
* Esempio 7: 8! = 40320
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* Esempio 8: per generare un numero casuale compreso tra

0,000 e 0,999 B
(Hie sopra il valore & un esempio, solo i risultati differiscono ogni volta).
e Esempio 9: 3 = 9,424777961 3 a
* Esempio 10: per determinare quanti diversi valori a 4 cifre
possono essere prodotti utilizzando i numerida 1a 7 « | numeri
non possono essere duplicati all'interno dello stesso valore a
4 cifre (1234 é consentito, ma 1123 non lo €).(840)
7 18
* Esempio 11: per determinare quanti gruppi diversi di 4
elementi possono essere organizzati in un gruppo di 10
individui(210) 106 483
m Conversione dell'unita di misura dell'angolo
» Premere [ )HI per visualizzare il seguente menu.

D R G
1 2 3

+ Premendo (1, (2],0(3]si converte il valore visualizzato
nell'unita di misura dell'angolo corrispondente.
* Esempio: Per convertire 4.25 radianti in gradi
..... E](Deg)

4.2571
4.25 J(R) B | 243.5070629

m Conversione di coordinate (Pol (x,j>),Ree (r, 0))

« I risultati di calcolo vengono assegnati automaticamente alle
variabili E e F.

Esempio 1 : Per convertire le coordinate polari {r-2, 0=60°)
in coordinate rettangolari (x, y) (Deg)

x=1 ) (ecl) 2 (-] 60 OJ B3
y = 1.732050808 3]

Premere (E] per visualizzare il valore di x, o (F) per
visualizzare il valore diy. -
Esempio 2: per convertire le coordinate rettangolari(1,\ 3) in
coordinate polari (r,0) (Rad)

r=2 1] 308

0= 1.047197551 13
Premere (EJ per visualizzare il valore dir, o (F) per
visualizzare il valore di ©.
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m Calcoli di notazione tecnica
e Esempio 1 : Per convertire 56.088 metri in chilometri

— 56.088 x10° 56088 B3 (v
(km)
* Esempio 2: Per convertire 0,08125 grammi in milligrammi
— 81.25 X102 0.08125 B3 (@)
(mg)

Calcoli di equazioni COMP,

La modalita EQN consente di risolvere equazioni fino a tre gradi
ed equazioni lineari simultanee con un massimo di tre incognite.

Usare il tasto per accedere alla modalita EQN
quando si desidera risolvere un'equazione.

EQN ..o (rooe] foooe) (1)

m Equazioni quadratiche e cubiche

Equazione quadratica: ax? + bx + ¢ =0

Equazione cubica:ax® + bx? + cx +d =0

Entrando in modalita EQN e premendo(®] viene visualizzata la
schermata iniziale per equazione quadratica/cubica.

«Degree?

Utilizzare questa schermata per specificare 2 (quadratico) o 3 (cubico)
come il grado dell'equazione e inserire i valori per ciascun coefficiente.

Nome del coefficiente r La freccia indica la direzione
in cui & necessario scorrere
per visualizzare altri elementi.

<

a?

0.

Valore elemento
Ogni volta che si immette un valore per il coefficiente finale (c per
un'equazione quadratica, d per un'equazione cubica), & possibile (4)
usare i tasti (W) e per spostarsi tra i coefficienti sullo schermo e apportare
modifiche, se si lo desidera.
« Si noti che non & possibile immettere numeri complessi per i coefficienti.
Il calcolo ha inizio e appare una delle soluzioni non appena si immette un
valore per il coefficiente finale.
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Nome variabile La freccia indica la direzione in cui &
|—|—|:|1 T] necessario scorrere per visualizzare altre
X1=

luzioni.
( 0. | soluzio

Soluzione

Premere il tasto 1(W]per visualizzare altre soluzioni. Usare (a) e (V) per
scorrere tutte le soluzioni per I'equazione.
Premendo il tasto (g a questo punto si ritorna alla schermata di inserimento
del coefficiente.
« Determinati coefficienti possono richiedere pit tempo per il calcolo.
« Esempio 1: per risolvere |'equazione

X¥-2x2-x+2=0 (x=2,1,-1)

(Grado?)3

(a?) 18
»?) 28
(c?) 18
(d?) 28
x1=2) ™
x2=1) ™
x3=-1)

« Se un risultato & un numero complesso, la parte reale della prima
soluzione appare per prima.Questo ¢ indicato dal simbolo sul display.
Premere) per commutare il display tra la parte reale e la parte immaginaria
di una soluzione.

x1= e
0.25

1}

x1= ey
0.75i

« Esempio 2: Per risolvere |'equazione
8x*—4x+5=0 (x=0.25%0.75i)

(Degree?) 2

(a?) s 8
b?) 48
(c?) 58

(x1=025+075) (D
(x2 = 0.25 — 0.75i)
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m Equazioni simultanee
Equazioni lineari simultanee con due incognite:
ax + by = c1
azx + b2y = c2
Equazioni lineari simultanee con tre incognite:
ax + by + ciz=di
azx + b2y + c2z = d2
asx + by + caz =ds
Entrando in modalita EQN si visualizza la schermata iniziale
per I'equazione simultanea.

Unknowns? *

Utilizzare questa schermata per specificare 2 o 3 (cubico) come
il numero di incognite e inserire i valori per ciascun coefficiente.
La freccia indica la direzione

in cui & necessario scorrere

per visualizzare altri elementi.

Nome coefficiente

<

T
al?

0.

Valor(—l‘. elemento

« Ogni volta che si immette un valore per il coefficiente finale (C2 per due
incognite, da per tre incognite), & possibile utilizzare i tasti () e (W] per
spostarsi tra i coefficienti sullo schermo e apportare modifiche, se lo si
desidera.

« Si noti che non & possibile immettere numeri complessi per i coefficienti.
Il calcolo ha inizio e appare una delle soluzioni non appena si immette un
valore per il coefficiente finale.

Nome variabile La freccia indica la direzione in cui
,_ € necessario scorrere per
visualizzare altre soluzioni.

<

|
T
X=

0.

Soll!zione
Premere il tasto 1(¥])per visualizzare altre soluzioni. Usare (4] e (V) per
scorrere tutte le soluzioni per I'equazione. Premendo il tasto [g a questo
punto si ritorna alla schermata di inserimento del coefficiente.

« Esempio: per risolvere le seguenti equazioni simultanee

2x+3y—- z=15

3x-2y+2z=4

5x+3y—-4z=9 (x=2,y=5,2=4)

16



(Incognite?)3
(@1?) e (d1?) 2838 18158
(a2?) ....... (d2?) s BE282848
(as?) oo (ds?) s83:804s898
x=2) ™

=5) ™

Calcoli statistici

I Deviazione standard _Sb

Usare il tasto per accedere alla modalitda SD quando si desidera
eseguire calcoli statistici usando la deviazione standard.

« Avviare sempre linserimento dei dati con (sH) (J(Scl) BBper
cancellare la memoria statistica.

« Inserire i dati utilizzando la sequenza di tasti riportata di seguito.
<x-data>

« | dati inseriti vengono utilizzati per calcolare i valori per 71, Xx, X2, X,
On e On-1che & possibile richiamare utilizzando le operazioni dei tasti
indicate accanto.

Per richiamare questo tipo di valore: |Eseguire questa operazione con tasto:
a2
Zx

n

X
On
On-1
« Esempio: per calcolare On—1, On, X, I, 2X, 2X?

per i seguenti dati:55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

Nella modalita SD:

(1)(Scl) B3 (Stat clear)
55

Ogni volta che si preme per registrare l'inserimento, il numero di dati
inseriti fino a quel punto ¢ indicato sul display (valore n).

54 07) 51 @1 55 @1
53 @7 (07 5. 5207

Deviazione standard del campione (O-1) = 1,407885953 [ER) = ]
17



Deviazione standard della popolazione ((Tn) = 1,316956719 @ E

Media aritmetico (x) = 53,375 oa
Numero di dati (n) = 8 Ga
Somma dei valori (3x) = 427 28
Somma dei quadrati dei valori (£x2) = 22805 aa

Precauzioni di inserimento dati

. inserisce gli stessi dati due volte.

E inoltre possibile immettere piti voci degli stessi dati utilizzando =) (5.
Per immettere i dati 110 dieci volte, per esempio,premeref ) (ZJHO100T.
E possibile eseguire le operazioni di cui sopra in qualsiasi ordine e non
necessariamente come mostrato sopra.

Durante l'inserimento dei dati o dopo I'inserimento dei dati &€ possibile
utilizzare i tasti (&) e (W) per scorrere i dati inseriti.Se si immettono piu
voci degli stessi dati utilizzando =) (5] per specificare la frequenza dei dati
(numero di voci di dati) come sopra descritto, lo scorrimento dei dati
mostra sia la voce dei dati, sia una schermata separata per la frequenza
dei dati (Freq).

Se lo si desidera, e possibile modificare i dati visualizzati.Immettere il
nuovo valore e quindi premere il tasto & per sostituire il vecchio valore
con quello nuovo.Cio significa inoltre che se si desidera eseguire un'altra
operazione (calcolo, richiamo dei risultati di calcolo statistico, ecc.), &
sempre necessario premere il tastofgprima di uscire dal display dei dati.
Premendo il tastodT) anziché B dopo aver modificato un valore sul
display, si registra il valore immesso come nuova voce di dati e si lascia il
vecchio valore cosi com'e.

E possibile eliminare un valore di dati visualizzato utilizzando (&) e (¥)
premendofr) (€L). Se si elimina un valore di dati, tutti i valori successivi si
spostano verso l'alto.

| valori dei dati registrati vengono normalmente memorizzati nella memoria
della calcolatrice.Viene visualizzato il messaggio "Data Full" (Dati pieni) e
non sara possibile inserire altri dati se non & disponibile memoria residua
per l'archiviazione dei dati.In questo caso, premere il tasto (B per
visualizzare la schermata seguente.

Edi tOFF ESC
1 2

Premere (2] per uscire dall'inserimento dei dati senza registrare il valore
appena immesso.

Premere (1] se si desidera registrare il valore appena immesso, senza
salvarlo in memoria.Con questa operazione, tuttavia, non sara possibile
visualizzare o modificare i dati immessi.

Per eliminare i dati appena inseriti, premere (s
Dopo aver inserito i dati statistici nella modalita SD o REG, non sara piu
possibile visualizzare o modificare singoli elementi di dati dopo aver
eseguito una delle seguenti operazioni.

Passaggio a un'altra modalita

Modifica del tipo di regressione (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv,

Quad)

18



I Calcoli di regressione —REGH

Usare il tasto per accedere alla modalita REG quando si
desidera eseguire calcoli statistici utilizzando la regressione.

REG .. .. b (3]

Entrando in modalita REG si visualizzano schermate come quelle riportate
di seguito.

Lin Log Exp =
1 23

»it=

“Pwr Inv Quad
2 3

Premere il tasto numerico ((1J, (2),0(3]) che corrisponde al tipo di
regressione che si desidera utilizzare.
(3] (Lin) :Regressione lineare
(2] (Log) :Regressione logaritmica
(3] (Exp):Regressione esponenziale
() (1) (Pwr):Regressione potenziale
() (2] (Inv) :Regressione inversa
() (3] (Quad):Regressione quadratica
Avviare sempre l'inserimento dei dati confm) (1J(Scl) B3 per
cancellare la memoria statistica.
Inserire i dati utilizzando la sequenza di tasti riportata di seguito.
<x-data>(5)<y-data>
| valori prodotti da un calcolo di regressione dipendono dall'inserimento
dei valori e i risultati possono essere richiamati utilizzando le operazioni
con tasti riportate nella tabella in basso.

Per richiamare questo tipo di valore: | Eseguire questa operazione con tasto:
2 D)
Xx 2]
n [E3)
y? >
Ty =
>E)
x &)
XG, 2]
XOp-1 D)
¥y (KD
YO > (2]
YOt ()Y
Coefficiente di regressione A >0
Coefficiente di regressione B >
Calcolo di regressione diverso dalla regressione quadratica
Coefficiente di correlazione r > ) (3)
by (SIS
pJ ) > (2]




« La tabella seguente mostra le operazioni con tasti che & necessario
utilizzare per richiamare risultati nel caso di regressione quadratica.

Per richiamare questo tipo di valore: | Eseguire questa operazione con tasto:

PR e (ssum) () () (1]

Txy (ssw) () () (2]

PR () (ssum) () () (3]
Coefficiente di regressione C | B (swr) () () (3]

£ () (sm) (=) () () (3]

K2 e (swan) (=) () () (2]

bl ) (sm) (=) () () (3]

« | valori nelle tabelle di cui sopra possono essere utilizzati all'interno di

espressioni nello stesso modo in cui si utilizzano variabili.

Regressione lineare

La formula di regressione per la regressione lineare é:

y=A+Bx.

Esempio:Pressione atmosferica vs. temperatura

Pressione Eseguire la regressione lineare per determinare

Temperatura| atmosferica | i termini della formula di regressione e il coefficiente
10°C 1003 hPa di correlazione per i dati vicini.Quindi, utilizzare la

formula di regressione per stimare la pressione

15°C 1005 hPa atmosferica a 18°C e la temperatura a 1000 hPa.

20°C 1010 hPa |Infine, calcolare il coefficiente di determinazione ir2) e

25°C 1011 hPa la covarianza del campione ny —nx- y

30°C 1014 hPa

Nella modalita REG:

(3(Lin)

(4] (Scl) B (Stat clear)
10 GJ1003 n= 1

per registrare l'inserimento, il numero di dati inseriti fino a

n—1

REG

Ogni volta che si preme

quel punto & indicato sul display (valore n). 15CJ 1005
20 (J1010 07 25 (-] 1011
30(J 1014

Coefficiente di regressione A = 997,4
Coefficiente di regressione B = 0,56
Coefficiente di correlazione r = 0,982607368
Pressione atmosferica a 18°C = 100748 18

Temperatura a 1000 hPa = 4,642857143 1000
Coefficiente di determinazione = 0,965517241
Covarianza del campione = 35




* Regressione logaritmica, esponenziale, potenziale e
inversa

Utilizzare le stesse operazioni con tasti della regressione
lineare per richiamare i risultati di questi tipi di regressione.
Di seguito sono riportate le formule di regressione per ogni
tipo di regressione.

Regressione logaritmica |y = A + B-Inx

Regressione esponenziale| y = A-¢® (Iny = In A + Byx)
Regressione potenziale |y = A-xB(Iny=1InA +Blnx)
Regressione inversa y=A+B-"x

Regressione quadratica
La formula di regressione per la regressione quadratica é:

y =A+ Bx + Gx2.
* Esempio:
Xi Vi Eseguire la regressione quadratica per determinare
" i termini della formula di regressione per i dati vicini.
29 1.6 Quindi, utilizzare la formula di regressione per
50 23.5 |stimare i valori per y (valore stimato di y)
74 38.0 per xi = 16 e St (valore stimato di x) per yi = 20.
103 46.4
118 48.0
Nella modalita REG:
) (3J(Quad)

(J(Scl) B (Stat clear)
29(>J1.6@D 50 (-] 23.5 07
74(>) 38.0 103 () 46.4
118 (5] 48.0
Coefficiente di regressione A = -35,59856934 ) ) a
Coefficiente di regressione B = 1,495939413 2B
Coefficiente di regressione C = -6,71629667x10
Ea
$quando & 16 = -13,38291067 16 pEa
f1quando yi & 20 = 47,14556728 20 (SN EnY =
saquando yi & 20 = 175,5872105 20 >eEa
Precauzioni di inserimento dati
. inserisce gli stessi dati due volte.
« E inoltre possibile immettere piti voci degli stessi dati utilizzando
(GJ. Per immettere i dati "20 e 30" cinque volte, per esempio,
premere 0 (-] 30 () (5] 5 (0T .
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« | risultati di cui sopra possono essere ottenuti in qualsiasi
ordine e non necessariamente quello sopra indicato.

* Le precauzioni durante la modifica dell'inserimento dei dati per
la deviazione standard si applicano anche ai calcoli di
regressione.

Informazioni tecniche

= Se si ha un problema
Se i risultati del calcolo non sono quelli previsti, o se si verifica
un errore, eseguire i seguenti passaggi.
1. Premere fsr) (2)(Mode) B per inizializzare tutte le modalita
e le impostazioni.
2. Controllare la formula con cui si sta lavorando per confermare
che sia corretta.
3. Inserire la modalita corretta e provare a eseguire nuovamente
il calcolo.
Se i passaggi di cui sopra non risolvono il problema, premere il
tasto (on).La calcolatrice esegue un'operazione di autocontrollo e
cancella tutti i dati memorizzati in memoria se viene rilevata
un'anomalia.Assicurarsi di conservare sempre copie scritte di
tutti i dati importanti.
m Messaggi di errore
La calcolatrice & bloccata quando €& attivo un messaggio di errore il display.
Premere per cancellare I'errore o premere 1(<) o(®>)per visualizzare il
calcolo e correggere il problema.
Errore Math (matematico)
e Cause
« |l risultato di calcolo € al di fuori del campo di calcolo consentito.
« Un tentativo di eseguire un calcolo della funzione utilizzando un valore
che supera l'intervallo di inserimento consentito.
« Un tentativo di eseguire un'operazione illogica (divisione per zero, ecc.)
* Azione
« Controllare i valori inseriti e assicurarsi che rientrino tutti nei limiti
consentiti.Prestare particolare attenzione ai valori in qualsiasi area di
memoria in uso.
ERRORE stack
e Causa
« La capacita dello stack numerico o dello stack dell'operatore viene
superata.
* Azione
« Semplificare il calcolo.Lo stack numerico ha 10 livelli e lo stack
dell'operatore ha 24 livelli.
« Dividere il calcolo in due o piu parti separate.
ERRORE sintassi
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e Causa
< Un tentativo di eseguire un'operazione matematica illegale.
* Azione
« Premere (") o(®Jper visualizzare il calcolo con il cursore situato nella
posizione dell'errore ed eseguire le correzioni necessarie.
ERRORE Arg

* Causa
« Uso improprio di un argomento
* Azione
« Premere lo per visualizzare la posizione della causa dell'errore e
apportare le correzioni necessarie.
m Ordine delle operazioni
| calcoli vengono eseguiti nel seguente ordine di precedenza.
@ Trasformazione di coordinate: Pol (x, y), Ree (r, )
@ Funzioni di tipo A:
Con queste funzioni viene inserito il valore e poi si preme il tasto
funzione.
X3, 2, x7 xle0
Simboli tecnici
X, &1, %2, y
Conversioni di unita di misura dell'angolo (DRG»)
@ Potenze e radici: A (x"), ¥/
@ a Je
(® Formato di moltiplicazione abbreviato davanti a , e (base logaritmica
naturale), nome della memoria o nome della variabile:271, 3e, 5A, TTA,
etc.
® Funzioni di tipo B:
Con queste funzioni, si preme tasto funzione e poi si inserisce il valore.

%, log, In, ¢, 10%, sin, cos, tan, sin~', cos™",
tan~, sinh, cosh, tanh, sinh~", cosh™", tanh~", (-)

@ Formato di moltiplicazione abbreviato davanti alle funzioni di tipo B:
23, Alog2 ,eccetera.

Permutazione e combinazione: nPr, nCr

© Punto (-)

@ X, +

® +, -

« Le operazioni con la stessa priorita vengono eseguite da destra a
sinistra. e‘In\V" 120 — e"{In(\" 120)}

« Le altre operazioni vengono eseguite da sinistra a destra.

« Le operazioni tra parentesi vengono eseguite per prime.

*» Quando un calcolo contiene un argomento che & un numero negativo,
il numero negativo deve essere racchiuso tra parentesi.ll segno negativo
(-) viene considerato come una funzione di tipo B, per cui & necessario
prestare particolare attenzione quando il calcolo include una funzione di
tipo A ad alta priorita, oppure operazioni di potenza o di radice.
Esempio : (-2)*= 16

—2¢=-16
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m Stack

Questa calcolatrice utilizza aree di memoria, chiamate "stack", per
memorizzare temporaneamente i valori (stack numerico) e i comandi (stack
di comando) in base alla loro priorita durante i calcoli.Lo stack numerico ha
10 livelli e lo stack di comando ha 24 livelli.Un errore di stack (Stack
ERROR) si verifica ogni volta che si tenta di eseguire un calcolo cosi
complesso che la capacita di uno stack & superata.

*Esempio:
2X((3+4x(5+4)+3)+5+8=
T3S
©) @ | ® @ | ®

[EE @ EE
Stack numerico Stack di comando
@ | 2 x
@ | 3 (
@ | 4 (
@ | 5 @ | +
® | 4 x
H @ (
+

« | calcoli vengono eseguiti in sequenza secondo"Ordine delle operazioni".
comandi e i valori vengono eliminati dallo stack quando viene eseguito il
calcolo.

m Intervalli di isnerimento
Cifre interne:12
Accuratezza*:In linea di principio, I'accuratezza € +1 alla 10a cifra.
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Funzioni

Inseri
mento

Intervallo

sinx

DEG

0= |x| =4.499999999x 10"

RAD

0= |x| =785398163.3

GRA

0= |x| =4.999999999x 10

cosx

DEG

0= |x| =4.500000008% 10

RAD

0= |x| =785398164.9

GRA

0= |x| =5.000000009% 10

tanx

DEG

Same as sinx, except when |x|= (272-1)x 90.

RAD

Same as sinx, except when |x|= (2n-1) X /2.

GRA

Same as sinx, except when [x|= (21-1)x100.

sin~"x

cos'x

0= |x| =1

tan'x

0= |x| =9.999999999 x10%

sinhx

coshx

0= |x| =230.2585092

sinh~'x

0= |x| =4.999999999x 10%

cosh™'x

1= x =4.999999999 x 10%°

tanhx

0= |x| =9.999999999x 10%

tanh-"x

0= |x| =9.999999999% 10"

logx/Inx

0< x =9.999999999 x 10%

10"

—9.999999999X 10%¥= x = 99.99999999

e

—9.999999999x 10%= x = 230.2585092
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Funzioni

Intervallo d'inserimento

x

O=x<1x10™

X2

[x|<1x 10@

M x

[x|< 1% 10"; x ¥ 0

3
VX

Il< 1% 10

x!

0= x =69 (x is an integer)

nPr

0=n < 1x10', 0= r = n (n, r sono numeri interi)
1= {nl/(n-r)l} < 1x10'®°

nCr

0=n < 1x10', 0= r = n (n, r sono numeri interi)
1= [n{rl(n—-r)!}] < 1x10'®

Pol(x, y)

x|, y| =9.999999999x 10
(x2+)?) =9.999999999x 10%

Rec(r, )

0= r =9.999999999x 10%°
6: Same as sinx

orn

o1

lal, b, ¢ < 1x101%
0=bhc

[x|<1x10'%°
Conversioni decimali <> sessagesimali
0°0°0°= |x| =999999°59°

)

x>0: -1x10'"°<ylogx<100
x=0:y>0

x<0:y=n, Bngq (n € un numero intero)
However: —1x 10" <ylog|x|<100

y>0:x¥0

—1x10'%<1/x logy<100

y=0: x>0

y<0:x=2n+1 T (n # 0; n € un numero intero)
Tuttavia: —1Xx10'° <1/xlog|y|<100

able

Il totale di numero intero, numeratore e denominatore
deve essere di 10 cifre 0 meno (compresi i segni
di divisione).

SD
(REG)

[x|< 1x10%

[y|< 1x10%

[n|< 1x101%°

XOn, yon, X, :n¥ 0
xon—1,yon-1, A, B, r:n=0, 1
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* Per un singolo calcolo, I'errore di calcolo € +1 alla 10a cifra.(Nel caso di
display esponenziale, I'errore di calcolo e +1 all'ultima cifra significativa).
Gli errori sono cumulativi nel caso di calcoli consecutivi, che possono
anche far si che diventino grandi. (Ci6 vale anche per i calcoli consecutivi
interni che vengono eseguiti nel caso di A(*>'), x4y, x\, 3v', nPr, nCr, ecc.)
In prossimita di un punto singolo e punto di inflessione di una funzione, gli
errori sono cumulativi e possono diventare grandi.

m Sostituzione della batteria
Quando le cifre sul display sono sfocate significa che I'energia & bassa.
Proseguendo I'uso della calcolatrice in queste condizioni, le operazioni
non saranno corrette.Sostituire la batteria il pit presto possibile quando
la visualizzazione & sfocata.

= Spegnimento automatico
L'alimentazione della calcolatrice si spegne automaticamente se non si
esegue alcuna operazione per circa sei minuti.In questo caso, premere
QS per riaccendere I'alimentazione.Premere il RESET quando il display
€ confuso o dopo aver sostituito la nuova batteria.

27



43030CS102058



